

神学院公开讲座 潘永达神父主讲

圣母四大信理

八月13-14日这个周末，新加坡教会庆祝圣母蒙召升天节。周六周日的两个下午，新加坡天主教神学院，假天主教中心三楼的讲堂，举办公开讲座，特邀来自台北辅仁圣博敏神学院的教授，潘永达神父主持公开讲座，讲题是“圣母四大信理”。

什么是“圣母四大信理”呢？潘神父按照圣母的生命历程，开门见山地指出了圣母生命的四个阶段：一）无染原罪；二）童贞受孕；三）天主之母；四）灵肉升天。

潘神父用原罪的意义开启这个讲座，诠释原罪：人在自己的生命中，时常会有不圆满的意识出现，进而被罪恶所操控，这就是原罪。圣母有如常人，也会意识自己的不圆满；但她因着坚定的信仰，每每面对心灵的挑战时，懂得完全依赖与接受天主的安排，因此战胜了罪恶，是无染原罪圣母。

潘神父解释，圣经中圣母“默存于心”，那表示她与我们同样面对生命的困境，有心理的挣扎，但是她不同于我们，因为她更懂得如何参与天主爱的计划，与天主关系更密切，更能全心信赖天主，拒绝一切诱惑。

童贞受孕，“我不认识男人”，这事怎能成就？因为圣母愿意听从天主的安排，“在天主前没有不可能的事”（路1：37）。这种听命于天主，完完全全回应天主的召叫，愿意接受天主派遣的做法，值得我们思考反省。

至于天主之母的信理，教会首先肯定耶稣是真天主的第二位，又肯定圣母玛利亚是耶稣的母亲；因此，称呼圣母玛利亚为天主之母，本质上是对耶稣基督天主性的肯定，加深我们的信仰。

教会早期，只有圣母安眠升天的说法，直到



1950年宣布圣母蒙召升天的信理时，才有灵肉升天的信理。世上除了耶稣和圣母，没有完美的人；若一个人常与天主结合相遇，他就是在走成圣的道路了，也就是在朝升天的旅程前进。尽管我们每个人都不完美，但是只要努力追求灵修的圣洁，愿意接受天主的旨意，甘心情愿的被派遣，也都会追随圣母的脚步而荣升天国。

文：徐人心／图：新加坡天主教神学院

● 发行人：Archbishop Goh Seng Chye William

225-B Queen Street Singapore 188552

● 海星报网站：<http://www.carlo.org.sg>

2016年9月4日